

# 胡锦涛：望院士自觉抵制学术不端

中科院、工程院院士大会开幕，1200余院士出席

据新华社电 中国科学院第十六次院士大会、中国工程院第十一次院士大会11日上午在人民大会堂隆重开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛出席会议并发表重要讲话。两院院士共有1200余人参加会议。

## 胡锦涛要求院士严格自律

胡锦涛表示，两院要紧紧围绕应对全球性重大挑战、突破我国现代化进程中的发展瓶颈、破解科学技术发展中的重大问题，引导我国科技工作提升创新起点、优化学科布

局、凝练前沿方向。

胡锦涛强调，院士称号是我国科技界的最高学术荣誉，院士的一言一行都会对社会风尚和学术风气产生很大影响。希望两院院士以身作则，严格自律，模范遵循学术规范和科学伦理，自觉抵制学术不端行为和不正之风，加强科研诚信建设。

## 将颁发多个专业科技奖项

中国科学院院士大会的主要议程包括：进行学部主席团、各专门委员会等换届选举，举办学部学术年会，颁发新当选外籍院士证书，颁发陈嘉庚科学奖和陈嘉庚青

年科学奖等。中科院设有6个学部，现有院士723人、外籍院士64人，其中574位院士和16位外籍院士参加本次院士大会。

中国工程院院士大会的主要议程包括：将讨论“国家工程科技思想库建设”研究报告(征求意见稿)、讨论“改

进完善院士制度”研究报告、举办学术报告会、颁发新当选院士和外籍院士证书、颁发第9届光华工程科技奖等。中国工程院设有9个学部，现有院士774人、外籍院士41人，其中647位院士和17位外籍院士参加此次院士大会。

# 人权行动计划发布 严禁刑讯逼供

我国发布第二个人权行动计划，表示“让每个社会成员生活得更有尊严”；严禁非法收集证据，不得强迫自证有罪

“促进社会更加公正、和谐，努力使每一个社会成员生活得更有尊严、更加幸福”；“严禁刑讯逼供和其他非法方法收集证据，不得强迫任何人证实自己有罪”。昨日，国新办公布我国第二个以人权为主题的《国家人权行动计划(2012—2015年)》，清晰写明上述内容。

## 1 不涉密政务信息将公开

【知情权】

推进政府信息公开。凡是不涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私的政府信息，都要向社会公开。重点推进财政预算、公共资源配置、重大建设项目批准和实施、社会公益事业建设等领域的政府信息公开。推进政府办事公开。

积极稳妥推进审计工作信息公开。坚持和完善审计结果公告制度，规范公告的形式、内容和程序；坚持和完善特定审计事项阶段性审计情况公告、重大案件查处结果公告制度。

建立健全领导干部任免信息向社会公开制度。适时发布领导职位空缺情况及其岗位职责要求、考察对象或者拟任人选的基本情况。

## 2 检方应审查羁押必要性

【公民人身权利】

中国将强化对刑讯逼供的预防和救济措施，严禁刑讯逼供和其他非法方法收集证据，不得强迫任何人证实自己有罪。

在刑事诉讼和执法工作中，依法保障公民人身权利。检察院在审查逮捕阶段应注重听取疑犯申辩。

完善看守所管理的法律规定。逐步实行被羁押人床位制，推动看守所医疗工作社会化，使被羁押人患病得到及时治疗。

防止不必要的羁押。在犯罪嫌疑人、被告人被逮捕后，检察院仍然应当对羁押的必要性进行审查。发现不需要继续羁押的，应当建议办案机关释放犯罪嫌疑人、被告人或者变更强制措施。

## 3 PM2.5 写入人权计划

【环境权利】

修改环境保护法。有效防治重金属污染。完善重金属污染防治体系、事故应急体系和环境与健康风险评估体系。

加大水污染防治力度。改善跨省界断面、污染严重的城市水体和支流环境水质，减轻重点湖泊富营养化，进一步提高水功能区达标率，逐步恢复部分水域水生态。加大生态良好湖泊保护力度。持续削减主要水污染物排放总量。基本掌握地下水污染状况，启动地下水污染修复试点。

改善大气质量。重点区域可吸入颗粒物年平均浓度逐年降低。到2015年将细颗粒物(PM2.5)项目监测覆盖地级以上城市。

## ■ 数说

13%	建立工资正常增长机制，最低工资标准年均增长13%以上。
900万	2012—2015年，年均城镇新增就业900万人，城镇登记失业率控制在5%以内。
50%	2015年，城镇居民医保支付比例提高到50%以上。
74.5	2015年，人均期望寿命达到74.5岁。
20兆	2015年，城市家庭宽带接入能力达20兆位/秒以上，2亿家庭光纤到户。

## ■ 解读

## “死刑二审开庭需三年过渡”

中国政法大学法学院副院长何兵说，国家人权行动计划的大部分提法与我国刚刚修改的刑事诉讼法上的内容趋同。例如，严禁刑讯逼供和其他非法方法收集证据，不得强迫任何人证实自己有罪。这在刑事诉讼法中有所提及。目前，在执行上，我国仍处于一个过渡期，严格执行计划中的内容需要一个较长过渡期。

计划中提及死刑二审案件全部开庭审理，这在人

权司法领域是一个新的提法，体现了监督的精神。以往死刑二审案件是否开庭审理由法院决定。如果实行二审案件全部开庭审理这对法院以往的办案思路也是一个挑战。实行二审案件全部开庭审理会更好的体现公开公正原则，对降低死刑率上也会有所促进。在具体执行上，实行二审案件全部开庭审理也同样需要一个过渡期，这个过渡期的时间至少要3年以上。

## “写明环境权是很大进步”

公众与环境研究中心主任马军说，《环境保护法》已经很久没修订了，有很多地方都不适应当前新的环境问题，但在怎么修改上，还有不同的意见。近些年，一些人大政协委员有关修改环境保护法的议案急剧增加，将此列为“环境权利”中有着正面意义。

马军表示，我国从承认人权，到承认环境权是人权的一部分，有着很大的进步，作为环保组织，也坚决认同。

“有的国家甚至将环境权写入宪法，有的国家明确提到环境权是人权的一部分，有的国家也列出了环境权很具体的权利。”马军说。

本组稿件/新京报记者 王姝 邢世伟 金煜 郭少峰

## 4 保障新闻人批评监督权

【表达权】

中国将落实信访条例，推广和完善“绿色邮政”、“网上信访”、“专线电话”、“视频接访”、“信访代理”等做法。坚持各级领导干部阅批群众来信，推进领导干部接访下访，加强信访信息系统的建设和推广应用。继续加强国家投诉受理中心建设，构建快速高效受理群众诉求的综合平台。

中国将畅通各种渠道，依法保障公民的言论自由和表达权。国家机关及其工作人员应当通过多种方式与公众进行交流，了解公众意愿，征求公众意见。

中国将加强对新闻机构和新闻从业人员合法权益的制度保障。依法保障新闻从业人员的知情权、采访权、发表权、批评权、监督权。

## 5 死刑案二审须全部开庭

【获得公正审判权利】

完善死刑案件审理的程序，实行死刑二审案件全部开庭审理。死刑复核程序中应当讯问被告人，辩护律师提出要求的，应当听取辩护律师的意见。强化最高检察院对死刑复核案件的法律监督。最高法院通过发布指导性案例进一步明确死刑适用标准。

中国将进一步完善证人、鉴定人出庭和证人保护制度。完善非法证据排除制度。对采用刑讯逼供等非法方法收集的犯罪嫌疑人、被告人供述和采用暴力、威胁等非法方法收集的证人证言、被害人陈述，应当予以排除，不能作为定案的根据。严格执行办理死刑案件审查判断证据的规定，对死刑案件的证据审查判断采用更严格的标准。

## 6 2015年保障房覆盖20%

【社会保障权】

我国将制定基本住房保障条例。完善保障性住房建设、分配、管理、退出等制度。加快廉租住房、公共租赁住房、经济适用房等保障性住房建设，推进城镇棚户区改造，力争使城镇中等偏下和低收入家庭住房困难问题得到基本解决，新就业职工住房困难得到缓解，外来务工人员居住条件得到明显改善。到2015年，全国保障性住房覆盖率达到20%左右。加快林区、垦区、煤矿等棚户区改造。“十二五”期间改造林业棚户区(危旧房)81.53万户。

我国还将帮助贫困农户解决基本住房安全问题。2012—2015年，将累计帮助500万贫困农户的危房改造。